

CORREO DE MALLORCA

PERIÓDICO CATÓLICO

FRANQUEO
CONCERTADO

REDACCIÓN Y ADMINISTRACION
Lonjeta, número 11
(IMPRESA "LA ESPERANZA")

AÑO IV

PALMA DE MALLORCA
Martes 21 de Octubre de 1913

Núm. 1.268

HORAS DE DESPACHO: DE 9 A 1 Y DE 4 A 7
Teléfono número 200
APARTADO DE CORREOS NÚMERO 19

La Fiesta de la raza

La importante Sociedad "Unión Ibero-Americana", centralizada en Madrid y presidida por el Excelentísimo Sr. D. Faustino Rodríguez San Pedro, concibió la idea de conmemorar anualmente el día 12 de Octubre con el título que encabeza las presentes líneas, y expuso tal idea en los siguientes párrafos de su "Memoria", de 1912:

"Es aspiración fomentada por la "Unión Ibero-Americana, y para cuya realización se propone efectuar activa propaganda en 1913, la de que se conmemore anualmente en todos los pueblos ibero-americanos la fecha del descubrimiento de América en forma que dé homenaje a la memoria del inmortal Cristóbal Colón y sirva para exteriorizar la intimidad espiritual existente entre la nación descubridora y civilizadora y las formadas en el suelo americano, hoy prósperos Estados.

Ningún acontecimiento, en efecto, más digno de ser ensalzado y festejado en común por los españoles de ambos mundos, porque ninguno más ennobecedor para España ni más trascendental en la historia de las Repúblicas hispano-americanas.

Consecuente con su propósito, dicha Sociedad ha emprendido vigorosa campaña en pro de su ideal, teniendo la suerte de recibir contestaciones en alto grado satisfactorias, tanto de España como de todos los Estados sud-americanos. Unas se limitan a hablar de fiesta cívica; pero otras tienen más elevado sentido e indican que se pasa a vías de hecho, como ésta del Sr. Alcalde de la capital de Costa Rica, D. Blas Prieto:

"El próximo 12 de Octubre será grandiosamente celebrado con un Congreso Eucarístico, cuyo programa no ha circulado aún, motivo por el cual no es posible incluirlo, como lo deseara; pero se lo remitiré tan luego como circule. Se calcula que en ese día habrán de recibir más de cincuenta mil personas la sagrada Comunión, y se hacen grandes preparativos con ese objeto, a iniciativa del Ilustrísimo Señor Obispo."

Otra hay, en extremo notable y que merece nuestro aplauso más entusiasta. Es del Sr. D. Manuel Cambón y Fraga, Director del periódico de Orense "La Región". Después de aprobar que el 12 de Octubre de cada año sea oficialmente declarado día de fiesta nacional en esta nuestra Iberia y en aquellos poderosos y prósperos Estados americanos que de Iberia recibieron religión e idioma, civilización y cultura, añade estos hermosos párrafos:

"Creo también, y fundadamente espero, que la Fiesta de la raza no ha de ser exclusivamente cívica, profana. Providencial coincidencia fué que la colosal y no repetible empresa acometida por el insigne y creyente nauta Cristóbal Colón, cuya orihundez recaba hoy para sí esta hermosísima región gallega, haya tenido feliz suceso en el día mismo en que la Iglesia española celebra la fiesta de la Virgen del Pilar, Patrona especial de otra región hispana, ilustre cual que la más por sus incontables santos mártires, por sus innumerables héroes de la Religión y de la Patria, por sus legisladores, por sus políticos y por sus artistas; pero Patrona también de

la nación toda, del pueblo ibero, al que escogió como depositario perpetuo de su culto y adoración perennes, y al cual honró con favor tan único como el de su visita milagrosa en carne mortal, *adhuc vivens*. Bajo la égida protectora de la Virgen pusiera el navegante, el hombre inmortal, la empresa suya, y la Virgen de España veló sobre las carabelas colombinas desde su salida de Palos hasta su feliz arribo a tierra americana, sobre la cual ondeó el morado pendón de la católica Castilla precisamente en el día y hora en que las alabanzas y gratulaciones a la Corredora de la humanidad resonaban solemnes bajo las bóvedas de la basílica cesaraugustana, primer templo romano erigido en el mundo, y en el recinto de los templos españoles todos, desde la suntuosa catedral toledana hasta la más humilde de las ermitas coronadas de nuestros cerros y montañas.

Por eso los ibero-americanos, en no lejana visita de delegados suyos a España, de cuya maternidad a la vida civilizadora y culta se enorgullecen y ufanan, enviaron a Zaragoza, al Pilar, las banderas de los Estados respectivos; por eso un Prelado americano ilustre, el patriota Obispo de Anicú, hizo presente de dichas banderas al pueblo español, ofrendándolas en día memorable a los aragoneses congregados en torno del magnífico monumento que Zaragoza levantó a sus mártires innumerables y a sus héroes sin cuento; por eso, las enseñanzas gloriosas de los Estados americanos todos circundan hoy la capilla suntuosa cuya primera piedra pusieron, allá en los albores mismos del Cristianismo, angélicos artífices que dejaron en Zaragoza el Pilar mármol sobre el cual puso su planta la Reina de los cielos, en toma de posesión del solar ibero.

Y así como creo que Unión Ibero-Americana no ha de luchar con grandes dificultades en la consecución de que el 12 de Octubre sea declarado día de fiesta nacional en España y en Estados hispano-americanos, que en tal día celebrarán gozosos la Fiesta de la raza, conmemorando el suceso más trascendental que en el orden humano registra la Historia, creo también que a la patriótica y culta Sociedad, que tan eficazmente contribuye a la confraternidad de españoles y americanos habitantes de uno y otro hemisferio, no ha de serle difícil obtener que ese mismo día sea declarado por la Iglesia festivo, con obligación de abstenerse de obras serviles, en España y Estados de América por España cristianizados y civilizados.

Con sólo instarlo de los Primados respectivos, para que éstos la hagan, a su vez, del Supremo Jerarca de la Iglesia, habrán prestado, en mi concepto, Unión Ibero-Americana servicio señaladísimo a los millones de fervientes adoradores que la Virgen Santísima, en su advocación del Pilar, cuenta en España y América.

Con añadir que hacemos completamente nuestras las palabras del señor Cambón, está expuesto a nuestro modesto juicio acerca de la conveniencia de crear la "Fiesta de la raza", y del doble carácter de religioso-cívica que deseamos logre obtener.

Muebles de Ocasión

Compra, venta y alquiler.
PLAZA DE LA SEO, 7
Depósito exclusivo de la Escalera moderna.

(DE NUESTRA COLABORACIÓN)

¿Progreso?

Un poco más de "cultura", y un poco menos de "progreso". Con esta fórmula pudiera expresarse lo que hoy necesita Mallorca. La palabra "progreso", de filiación democrática, suena algo a progresista; a mí no me hace mucha gracia, ni la palabra ni la idea que vulgarmente expresa, que es, además de hueca, cursi y demodé. Entre nosotros circula hoy demasado.

Mallorca "prograsa", sí; pero ¿qué quiere decir eso? ¿Que estamos abandonando las diligencias por el ferrocarril, y pronto andaremos en tranvía eléctrico? Muy bien, ahora sólo nos falta una cosa, un pequeño detalle, y es saber adónde vamos. Porque si no vamos hacia arriba, tanto valdría ir en burro, o a pie. Solamente la ascensión a las altas regiones del espíritu justifica esas prisas y estas comodidades del camino.

Y como yo veo por todas partes una completa ausencia de todo anhelo o inquietud espiritual, nuestro adelanto me deja frío. No sólo eso, sino que a veces da la impresión de un peligro para nuestra cultura de verdad. Siento a veces el temor de que lo poco de alma que nos queda muera sepultado por una ola de progreso analfabeta.

Nada hay que decir, ni aur por parte de los arqueólogos que estén en sus cabales, contra las urbanizaciones, y alumbrados, y ferrocarriles, y vapores nuevos. Pero éstas son cosas que están muy bien cuando no vienen solas. Lo sensible es que un país que tiene una historia, y una tradición artística, y un alma propia, y una nobleza, cifre todos sus ideales en el progreso a la americana, y lo intolerable es que una generación de espíritu indigente y de una incultura plebeya haga *tabula rasa* del pasado de Mallorca, para fabricar otra Mallorca nueva, que no puede ser más que una vergüenza, a su imagen y semejanza.

Resignense a verlo impasiblemente las sensibilidades embotadas o adormecidas, los indolentes, los desengañados y los fatalistas. Los que tenemos conciencia de nuestra misión de jóvenes debemos aprestarnos a trabajar para que ello no sea, cambiando la falta de idealidad, la ignorancia, la incultura en todas sus formas, aunque deslumbre a las gentes con la antorcha del Progreso.

Alanís de la Luna.

MADRID

El canto del cisne

(De nuestra colaboración)

Estos liberales son siempre los mismos: en la hora de morir es cuando se acuerdan de los programas.

En 1906 dió el Conde de Romanones aquella desdichadísima Real orden sobre el matrimonio, que levantó tantas y tan justificadísimas protestas.

La echó abajo de una plumada el Marqués de Figueroa sin la más ligera reclamación de los diputados y senadores de la izquierda, al poco de llegar a la cartera de Gracia y Justicia.

Han transcurrido de esto siete años, de los cuales tres corresponden al período conservador y cuatro al liberal.

En los cien días de Moret no se dijo ni una palabra que revelase el propósito de dar validez legal a aquella Real orden.

Real orden. En los casi tres años de gobierno de Canalejas, tampoco.

En los siete primeros meses de la etapa romanonista, no se hizo la menor referencia a ese asunto, y eso que se formuló aparatosamente un programa.

Es ahora, en las postrimerías de una situación, cuando el Conde de Romanones y Don Pedro Borbolla lo resucitan. Es la señal más clara de que tienen el convencimiento de su próxima muerte.

También, y para congraciarse con el Sr. Azcárate, acaban de prometer, en la nota oficiosa de la última junta ministerial, la secularización de los cementerios.

Un periódico de la cáscara amarga dice que hay quien se sonríe cuando oye hablar a la *troupe* romanonista de estas cosas. Nosotros altermamos entre la indignación y el desprecio.

Despreciamos a quienes trafican con las ideas tan desembarazadamente como el tendero con los garbanos.

Nos indignan los que manejan las cosas más respetables y santas para servir sus ambiciones.

Y creemos que es llegada la ocasión de poner coto a esas maniobras que sólo son capaces de perpetrar hombres que tienen poco plomo en los pies, escasa sal en la mollera y gran ligereza en el corazón.

No hay derecho a molestar y ofender gratuitamente, y porque si cada medio año a los católicos, que es como decir a la mayoría de los españoles.

No hay derecho a que aquí no se haga o se anuncie otra política que la que vaya contra los fueros de la Iglesia y las creencias de nuestros mayores.

Y sería cosa de tomar una determinación y decidirse por una acción enérgica (las elecciones próximas ofrecen magnífica oportunidad) que demostrase a todos que con los católicos no se juega.

Miguel Peñaflo

Bibliografía

Alma en verso lleva por título un volumen de 133 páginas en 8.º mayor, limpiamente impreso, este mismo año por las señoras Hijas de Juan Colomar, publicado con censura y aprobación eclesiásticas, y que se expende a dos pesetas cada uno de los ejemplares encuadernados en rústica. Es obra del joven Abogado, ardoroso propagandista de nuestras ideas y creencias y querido colaborador de "Correo de Mallorca", el señor don Santiago Vilella y Crespo. Contiene cincuenta y nueve composiciones poéticas de rica variedad de metros, abundando en ellas los sonetos; todas de asunto religioso, y escritas con el entusiasmo de quien no se limita a creer, sino que practica fervorosamente y figura en primera línea en punto a dar buenos y saludables ejemplos. Vacía en las mismas el señor Vilella los tesoros de su inflamado espíritu, y así resultan saturadas de legítima y prolífica inspiración. No puede pedirse más a primeros ensayos, ni él, a buen seguro, ha pretendido otra cosa que caldar corazones con el fuego en que el suyo se derrite. Bien a las claras se ve no ser él partidario del arte por el arte, sino del arte por la verdad y el bien, sin exclusión de la belleza, sin tratándose de fundirla—aunque formalmente de ellos sea distinta—en estos dos elementos de toda producción destinada a ejercer en los lectores sano y provechoso influjo. Como prueba de ello, y muestra del libro, transcribiremos este soneto, tomado casi al azar:

La Muerte

Morir en el vivir, dichosa suerte, vivir en el morir, la pena anida: morir en el vivir, eterna vida, vivir en el morir, eterna muerte. Mortales ansias, mi Señor, por verte sufrir mi alma, a mi cuerpo asida y muerta al mundo, en su morir la olvida, y muriendo en tu amor, vive en quererte. ¡Oh muerte! al alma rompes sus cadenas, y libre de miserias y de penas, el espacio de luz rasgas en vuelo. Morir en vida, sólo, mi Dios, quiero: muero, Señor, de amor, porque no muero en vida, para vivir en Cielo.

Reciba el señor Vilella nuestra felicitación, y expresivas gracias por el obsequio con que se ha servido distinguirlas.

P. C. A.

(DE NUESTRA COLABORACIÓN)

El Congreso Nacional de las Cooperativas

Del 6 al 7 de Diciembre se celebrará en Barcelona el primer Congreso Nacional de las Cooperativas españolas. Lo ha organizado la *Cámara Regional de Sociedades Cooperativas de Cataluña y Baleares*, la cual ha publicado ya el Reglamento con arreglo al cual se han de celebrar las sesiones.

El objeto del Congreso, según el art. 1.º de ese Reglamento, es "la aproximación de los elementos cooperativos españoles y el estudio de las cuestiones con la cooperación relacionadas."

Por el art. 2.º invita a tomar parte en las deliberaciones "a todas las Cooperativas de consumo, producción, crédito, establecidas en territorio español."

Expresamente reconoce e invita como Cooperativas "a los Sindicatos agrícolas, Cajas rurales y demás colectividades que, sin denominarse cooperativas, lo sean por su organización."

Las Asociaciones serán miembros colectivos, y al inscribirse deben:

- 1.º satisfacer la cuota de 10 pesetas
- 2.º Enviar (al Presidente o Secretario de la Junta organizadora, calle Nueva de San Francisco-25 Barcelona) un reglamento o unos Estatutos de la Asociación.
- 3.º Una nota en que hagan constar:
 - a) la fecha de constitución
 - b) el número de asociados
 - c) la cifra anual o semestral de operaciones que efectúa
 - d) si vende o no al público
 - e) si sostiene o contribuye al sostenimiento de instituciones mutuales o instructivas, y cuáles
 - f) si en algún grado ha establecido la producción
 - g) si tiene domicilio propio
 - h) si en la venta sigue el régimen de puerta abierta, y, caso negativo, días y horas de venta al público.

Las Asociaciones que se inscriban tendrán derecho a intervenir en todos los actos y deliberaciones del Congreso y al volumen en que se publiquen las Memorias y actas del Congreso.

La Asociación está representada en el Congreso por un Delegado, y ninguno podrá representar más que una Cooperativa, Sindicato o Caja rural.

Para evitar la frondosidad un poco estéril de la oratoria que estos Congresos se prestan, se limita a 10 minutos el tiempo en que puedan defender sus conclusiones los ponentes, y sus enmiendas los que las hayan presentado.

Los ponentes formularán sus conclusiones antes del 1.º de Noviembre, y la Comisión Técnica las imprimirá y repartirá entre los Congresistas antes del 20 de dicho mes.

Los congresistas, sean individuales, sean colectivos, podrán presentar enmiendas hasta el 4 de Diciembre.

Este Congreso "es nacional; a él, por

tanto, pueden asistir todas las personas que se preocupen de los problemas de la cooperación y todas las Asociaciones que, llamándose o no cooperativas, la practiquen en España.

No invita sólo a las Cooperativas obreras, sino a toda clase de Cooperativas, cualquiera que sea la clase social a que los cooperadores pertenezcan. No están, por tanto, excluidas ni las Cooperativas militares, ni las de otra rama cualquiera de las clases medias: en cuanto a las agrarias, están expresamente invitadas.

No tiende a reunir solamente las Cooperativas de consumo, sino también a las de crédito (Cajas rurales o urbanas) y a las de producción, a todas las que practiquen algún tipo de cooperación.

Tampoco es un Congreso de partido o de escuela social: invita a todos los elementos cooperativistas, cualquiera que sea su campo o su ideal. Invita a las Cooperativas neutras, a las socialistas, a todas. En el comité de honor, por ejemplo, figuran nombres de procedencias tan diversas como Salas Antón y Albó Aznar, como Azcárate y Dato o Sanz Escartín.

Y como tienen que surgir fatalmente disparidades de criterio, el Congreso hace un llamamiento a la tolerancia de todos, rehuyendo en lo posible lo que pueda dividir, empujando a los congresistas sobre el terreno del interés común y no reconociendo como conclusiones suyas sino aquellas en que haya unanimidad.

Esto va a ser el Congreso Nacional de las Cooperativas, y otro día diré por qué conviene que las Cooperativas católicas, las Cajas rurales y los Sindicatos agrícolas se inscriban en él y nombren sus delegados.

Severino Aznar.

Correo de Mallorca se vende en Barcelona en el kiosco del Liceo.

Sección informativa

De Felanitx

Con el acostumbrado esplendor se han celebrado estos días las solemnes Cuarenta Horas que todos los años se dedican en nuestra Parroquia a la mística doctora Santa Teresa de Jesús.

Los sermones han estado a cargo del P. Bonet, teatino.

Aunque tan próximo el día 9 de Noviembre, señalado para las elecciones municipales, no se nota aquí aquella animación desusada que en las sociedades políticas precede siempre a las luchas por los sillones concejiles. Se ha rumoreado si vendrían a un arreglo, pero nada por ahora puede decirse, por ser todavía prematuro.

Continúa el buen tiempo, con la sola variante de un descenso notable en la temperatura. A pesar de haberse elevado algunas nubes en diferentes ocasiones, no han llegado a caer más que algunas gotas, siguiendo la gente cada vez más preocupada por la falta de agua.

Los industriales de esta ciudad que se dedican a la elaboración de embutidos con destino a la exportación, han empezado esta semana la matanza de cerdos cebados.

De Felanitx

Éstos se pagan corrientemente de 12 a 12,50 pesetas la arroba.

La feria de hoy, a pesar de ser la última de las que aquí se celebran, ha estado muy desanimada.

El almendrón se cotiza hoy a 146 pesetas los 42-37 kilos.

Felanitx, 19 de Octubre de 1913.

Corresponsal

Cruzada de la modestia cristiana

Las modas

Leemos en un colega del Continente:

"Dentro de brevisimos días será publicada esta hermosa revista como órgano oficial.

El retraso sufrido ha obedecido a causas imprevistas, que serán bondadosamente tenidas en cuenta por todas las personas que se apresuraron a proteger esta hermosa obra debida a las iniciativas del Emmo. Cardenal Aguirre, de feliz memoria, que trabajó con paternal solicitud hasta dejarla planeada.

Hay fundada expectativa por co-

De Lluchmayor

La semana pasada un representante de la fábrica de gas "El Porvenir", firmó un contrato con una casa alemana para instalar una fábrica de electricidad en esta población. Parece que la nueva fábrica se inaugurará por las próximas fiestas de Pascua de Resurrección.

Lo celebramos

—Por referencias particulares sabemos que a principios del mes de Noviembre llegará a esta población el Excelentísimo e Ilustrísimo Sr. Obispo de Buenos Aires para pasar una mesada al lado de su íntimo amigo temporada dignísimo Sr. Cura Arcipreste, Rdo. don Andrés Pont.

—Próxima la fecha en que han de celebrarse las elecciones municipales los distintos elementos políticos comienzan a hacer trabajos electorales para sacar triunfantes a sus respectivos candidatos. Probablemente, liberales y conservadores lucharán unidos, presentando los primeros seis

nocerla y deseos de adquirirla; pero, como decimos muy pronto serán satisfechos.

Biblioteca de CORREO DE MALLORCA 13

COLORIN COLORADO

(Continuación)

nal pa el aguardiente, y ar maestro López que le jaga la cajita por mi cuenta, y a Mariquilla la Enjeta que se estrace esta noche y que cante la toná nueva del Rocío y que bailen jasta la madrugada; que mi niño no es hijo de ningún judío ni de ningún hereje pa que no lleve su fiesta, ¿está usté?; pero que yo...

—Po como usté no jaga un arresto y se lie la manta a la cabeza y diga: a Roma por tó, y se plante allí y baile la primera copla con la comadre, no se tiempla una guitarra, ni se canta una siguierilla, ni se tocan unos palillos ni par Pastó. Conque, piénsalo usté bien; y usté, que no le gusta que tenga naide que jabá, no vaya usté a dá el escándalo en er pueblo de no bailarle a su hijo. Y que está poco precioso el arma mía. Le himos puesto su arrebé, que está que parece un clavé; su mortaja de lo mejon que había en la tienda; su velón con sus cinco piqueras encendías, que paese er

portá meramente er monumento; con sus macetas de arbaaja por tó al reó de la mesa, que paese un mes de María, y titita la gente der Pendique diciendo que no se ha visto en título Hinojos mortorio más bien puesto, y que qué lástima que usté no quiera jacer las paces con la comadre, porque la comadre dice que como usté no vaya, ella no consiente ni que se baile una copla; conque ya ve usté, compadre, que no me debe usté de dejar más fea de lo que soy; y siquía por ese ange que tiene usté en las puertas del cielo y que no pué entrá mientras no se le baile (1), es mesté que de use su brazo a torcé, y en er mundo toas las cosas se orvían, y entre los matrimonios mucho más, porque usté no es malo, y si es la comadre, eso es una marva...

—¿Una marva? Diga usté una marva loca.

—¿Güeno; pero eso es cuando le echa cuenta a la madre, que es ahí la manzana de la discordia. ¿Quién no tiene alguna falta en er mundo? Porque prefeuto no hay naide. Con que andusté, compadre, vámonos pa allá, que titito en el mundo tiene arreglo, menos la muerte.

(1) Tradición de algunos pueblos del Condado de Niebla.

V

Son las nueve de la noche de verano y con luna, es decir, de una noche dos veces hermosísima. Todo el honrado vecindario de El Pendique, Triana de Hinojos, está esperando que el sangre gordán del *toacó* acabe de templar. Ya están hasta palabradas las parejas y escombrárase el pecho la *cantaoro*... El guitarrero, al fin, preludia una seguidilla rasgueada; los padres del difunto se ponen en mitad del ruedo "porque no diga la gente..."; la concurrencia aplaude a la pareja, y la cantaora empieza con todo su *guindío*, penetrante como una flecha:

Angelitos al cielo van de camino; noragüena a sus padres y a sus padrinos.

VI

Reflexiones del autor aquella noche:

1. Pues, señor; si no lo viera no lo creyera.
2. Esta gente de mi tierra baila por todo.

VII

III. ¡Mire usted que bailar en un mortuorio!

Reflexiones del autor, por la mañana, durante el entierro:

1. ¿Las campanas a vuelo, repicando como locas de alegría?...
2. Casi empiezo a explicarme que "los padres del cuerpo", se pongan a bailar en el mortorio de su hijo, cuando "la Santa Madre de los espíritus", les da ejemplo repicando así.
3. ¡Nada!... la fe llevada en sus manifestaciones hasta lo inverosímil para el que no ve más que la tierra... No tiene vuelta de hoja: todo esto es fe.

Fe en Dios, que tiene un cielo.

Fe en Jesucristo, que con su sangre lo ha comprado para los hombres.

Fe en el Bautismo, que nos traspassa los derechos de Jesucristo Redentor.

Y fe en la consecución de la eterna bienaventuranza por parte del bautizado que no manchó la estofa del bautismo.

VIII

Epílogo

Un matrimonio avenido... sin cenecrada.

IX

Coro final

Angelitos al cielo van de camino; norabuena a sus padres y a sus padrinos!

X

HABÍA PROVIDENCIA!

(DICEN QUE HISTÓRICO)

I

Dos mercedes había pedido a Dios, como gracia especial por su primera misa: morir en su santa gracia, y vivir pocos o muchos años que hubiese de peregrinar por el destierro, allí, en aquel convento de frailes Mínimos en que había pronunciado sus solemnes votos, clavos forjados por su albedrío

para enclavarse con Cristo al leño de su cruz, en frase de San Pablo.

Por eso, cuando sonó en el reloj de la Divina Providencia, sin la que ni se mueve la hoja del árbol, la hora de la excomunión, nuestro bienaventurado padre Garrido se sentó cual otro Jeremías a llorar con lamentos inenarrables la dispersión de sus hermanos de Orden y la ruina de su convento de los Terceiros, de Sevilla, y si no la ruina materialmente, pues la fábrica había quedado en pie a pesar de la piqueta demoleadora, el ingreso de tanto incircunciso militarote como asentó sus reales en aquel santo asilo de la oración y del estudio, del silencio y de la mortificación, convertido en cuartel de buenas primeras.

¿Qué modo *obscuratum erat aurum, mutatus color optimus*?...

No se ha averiguado aún por el cronista de la Orden si fueron trazas humanas del pobre fraile, o bien designio especial de la Divina Providencia lo que consiguió el milagro de un nido de golongrinas, o punto menos, que pudiese servirle de albergue en no sé qué cuchitril de detrás de un retablo, al par que el nombramiento a su favor de capellán de aquella iglesia tan querida para él,

nido de sus amores, reclinatorio de su oración y relicario de sus recuerdos.

Por lo menos, la segunda gracia de su primera misa se había alcanzado... Jeremías se quedaba en Jerusalén; y aunque *bebiendo su agua por su dinero*, vamos al decir, en Jerusalén a la postre.

¡Había Providencia que alimentaba sin graneros a los pajarillos de los aires, y vestía de esplendores más que salomónicos a los lirios del campo!

II

Pues, señor: que lo mismo soldados que oficiales acabaron por hacerse amigos del excomunado, dechado de caridad y sencillez de espíritu, que cautivaba a los jefes y se entendía con los subalternos como los que se valen de un mismo idioma; y padre Garrido aquí, y pae Garrío por acullá, no había en todo el cuartel quien bien no le quisiese, ni quien de palabra o hecho no se lo manifestara. Está escrito y no puede fallar: —Bienaventurados los mansos, porque ellos poseerán la tierra.

III

Era una tarde del mes de Abril, la del día primero por más señas, cuando,

candidatos y los segundos dos para los ocho puestos vacantes en nuestro Cabildo municipal. Se dice también que los socialistas, unidos con los republicanos, piensan tomar parte en las elecciones, presentando varios candidatos. Para tratar de las próximas elecciones debe reunirse uno de estos días la Junta local jainista de esta población.

Los exploradores de Sóller

Sóller, que de poco tiempo a esta parte tiene ferro-carril, tranvía eléctrico, telegrafía sin hilos, telégrafo del Estado, viaductos; ensancha sus caminos vecinales y construye una plaza grande donde no hay terreno firme para ensancharla, carencia de exploradores, y ya los tiene.

DEL MAR

Ayer tarde, a las cinco, regresó de Cabrera el vaporcito "Ciudad de Palma". Esta mañana han llegado; el laúd "San José", procedente de Santa Pola, con lastre.

De Manacor

Conforme al programa anunciado en estas mismas columnas, se celebró ayer la fiesta escolar, que, por lo avanzado de la estación, comparada con la fecha de las celebradas otros años, creían muchos que no se llevaría a cabo.

El Sr. Roca y Hernández combate este extremo de las bases, contestándole brevemente el Sr. Carbonell. El propio concejal propone que se condonen los derechos que deben abonar los basureros por lo que falta del presente año, acordándose que esta proposición pase a informe de la Comisión respectiva. Queda aprobado el dictamen.

AYUNTAMIENTO

Sesión de ayer. Ayer, a las doce y cuarto, se reunió, en segunda convocatoria, el Ayuntamiento de esta ciudad.

Cooperativa Militar y Civil

Canje de Acciones, de 4 a 5 tarde Berga, 5.

El Sr. Roca y Hernández combate este extremo de las bases, contestándole brevemente el Sr. Carbonell. El propio concejal propone que se condonen los derechos que deben abonar los basureros por lo que falta del presente año, acordándose que esta proposición pase a informe de la Comisión respectiva. Queda aprobado el dictamen.

Noticias militares

Destinos en Infantería.—El primer teniente don José Ponce de León Ledesma, del regimiento de Mahón, 63, al de La Lealtad, 30.

Las próximas elecciones

Para tratar de las próximas elecciones, el próximo jueves, día 23, a las siete de la tarde, se reunirá la Junta general del Centro de Defensa Social.

Notas de sociedad

Ayer tarde se embarcaron para Barcelona, a bordo del vapor "Bellver", don José y don Benigno Palos, don Rafael Blanes, D. Enrique Mora, don Jorge Perera e hijo, don Pedro Torrens, don Pedro Cabanellas e hijo y don Miguel Marqués.

Boletín religioso

MAÑANA. Santos.—Santa María Salomé, virgen, y San Severo.

Sueltos y noticias

Ayer se extravió en esta capital una cadena de oro con un colgante de una moneda de igual metal de 25 pesetas.

Concierto en el Principal

La orquesta del Centro Musical de Palma, compuesta de 60 profesores y dirigida por don José Segura, dará esta tarde el segundo concierto de los tres que tiene anunciados.

Conferencias telegráficas

Desde Madrid. Declaraciones de Romanones. Madrid, 20 (16:00).

El fallecimiento de D. Alejandro Pidal

Madrid, 20 (16:00). Concesión de honores. La "Gaceta de Madrid", publica esta mañana un Real decreto disponiendo que se tributen al cadáver de D. Alejandro Pidal los honores de Capitán general con mando en plaza.

El entierro y las exequias

Se ha dispuesto que concurren al entierro del finado y a las exequias que se celebrarán en sufragio de su alma el Gobierno en pleno y comisiones de todos los cuerpos civiles y militares.

La prensa

Los periódicos de esta Corte, especialmente los de la derecha, publican extensas necrologías de don Alejandro Pidal.

Velande el cadáver

Durante la noche última han velado el cadáver de don Alejandro Pidal el capellán de la casa, Rdo. don Agustín Martínez, varias hermanas

El Sr. Roca y Hernández combate este extremo de las bases, contestándole brevemente el Sr. Carbonell. El propio concejal propone que se condonen los derechos que deben abonar los basureros por lo que falta del presente año, acordándose que esta proposición pase a informe de la Comisión respectiva. Queda aprobado el dictamen.

Los próximos elecciones

Para tratar de las próximas elecciones, el próximo jueves, día 23, a las siete de la tarde, se reunirá la Junta general del Centro de Defensa Social.

Notas de sociedad

Ayer tarde se embarcaron para Barcelona, a bordo del vapor "Bellver", don José y don Benigno Palos, don Rafael Blanes, D. Enrique Mora, don Jorge Perera e hijo, don Pedro Torrens, don Pedro Cabanellas e hijo y don Miguel Marqués.

Boletín religioso

MAÑANA. Santos.—Santa María Salomé, virgen, y San Severo.

Sueltos y noticias

Ayer se extravió en esta capital una cadena de oro con un colgante de una moneda de igual metal de 25 pesetas.

Concierto en el Principal

La orquesta del Centro Musical de Palma, compuesta de 60 profesores y dirigida por don José Segura, dará esta tarde el segundo concierto de los tres que tiene anunciados.

Conferencias telegráficas

Desde Madrid. Declaraciones de Romanones. Madrid, 20 (16:00).

El fallecimiento de D. Alejandro Pidal

Madrid, 20 (16:00). Concesión de honores. La "Gaceta de Madrid", publica esta mañana un Real decreto disponiendo que se tributen al cadáver de D. Alejandro Pidal los honores de Capitán general con mando en plaza.

El entierro y las exequias

Se ha dispuesto que concurren al entierro del finado y a las exequias que se celebrarán en sufragio de su alma el Gobierno en pleno y comisiones de todos los cuerpos civiles y militares.

La prensa

Los periódicos de esta Corte, especialmente los de la derecha, publican extensas necrologías de don Alejandro Pidal.

Velande el cadáver

Durante la noche última han velado el cadáver de don Alejandro Pidal el capellán de la casa, Rdo. don Agustín Martínez, varias hermanas

El Sr. Roca y Hernández combate este extremo de las bases, contestándole brevemente el Sr. Carbonell. El propio concejal propone que se condonen los derechos que deben abonar los basureros por lo que falta del presente año, acordándose que esta proposición pase a informe de la Comisión respectiva. Queda aprobado el dictamen.

Los próximos elecciones

Para tratar de las próximas elecciones, el próximo jueves, día 23, a las siete de la tarde, se reunirá la Junta general del Centro de Defensa Social.

Notas de sociedad

Ayer tarde se embarcaron para Barcelona, a bordo del vapor "Bellver", don José y don Benigno Palos, don Rafael Blanes, D. Enrique Mora, don Jorge Perera e hijo, don Pedro Torrens, don Pedro Cabanellas e hijo y don Miguel Marqués.

Boletín religioso

MAÑANA. Santos.—Santa María Salomé, virgen, y San Severo.

Sueltos y noticias

Ayer se extravió en esta capital una cadena de oro con un colgante de una moneda de igual metal de 25 pesetas.

Concierto en el Principal

La orquesta del Centro Musical de Palma, compuesta de 60 profesores y dirigida por don José Segura, dará esta tarde el segundo concierto de los tres que tiene anunciados.

Conferencias telegráficas

Desde Madrid. Declaraciones de Romanones. Madrid, 20 (16:00).

El fallecimiento de D. Alejandro Pidal

Madrid, 20 (16:00). Concesión de honores. La "Gaceta de Madrid", publica esta mañana un Real decreto disponiendo que se tributen al cadáver de D. Alejandro Pidal los honores de Capitán general con mando en plaza.

El entierro y las exequias

Se ha dispuesto que concurren al entierro del finado y a las exequias que se celebrarán en sufragio de su alma el Gobierno en pleno y comisiones de todos los cuerpos civiles y militares.

La prensa

Los periódicos de esta Corte, especialmente los de la derecha, publican extensas necrologías de don Alejandro Pidal.

Velande el cadáver

Durante la noche última han velado el cadáver de don Alejandro Pidal el capellán de la casa, Rdo. don Agustín Martínez, varias hermanas

La Fertilizadora, S. A. Fabrica de abonos químicos en Sta. Catalina DESPACHO, CONQUISTADOR, 7 Superfosfato de cal, sulfato de amoníaco y demás primeras materias para abonos

Instituto Sureda de Electricidad médica, Fototerapia y Radium INSTALACIÓN DE PRIMER ORDEN Rayos X.—Altas frecuencias.—Rayos ultra violetas.—Ozono etc. Emanatorio de Radium

Almacén de MATERIAL ELECTRICO y Maquinaria Oficina Técnica Se ejecuta toda clase de trabajos en instalaciones eléctricas para luz y fuerza

Las Virgenes El Gobernador le ha multado en 10 pesetas. Un accidente Anteayer, en Valldemosa, al regresar a Palma en unión de varios amigos el ciclista Mariano Piña y Bonín, de 41 años de edad y de estado soltero, fué víctima de fuerte accidente que le privó de los sentidos, y, perdiendo el equilibrio, dió contra una pared, produciéndose una herida inciso contuso en la región parietal izquierda y otra en la mano izquierda interesando todos los tejidos blandos.

Amago de incendio A las primeras horas de esta madrugada ha ocurrido un amago de incendio en el asilo del Temple, motivado por una chispa del fogón de la colada que fué a dar en un colchón, prendiendo éste. El grupo de socios del "Círculo Mallorquín", que embozados en sendas capas, recorrieron la ciudad, diéronse cuenta del fuego, acudiendo a la Casa Consistorial para recoger un bombillo con el que fácilmente pudieron sofocar el incendio. El fuego careció de importancia. Acudieron también al lugar del suceso varios bomberos.

D. J. Aguiló de Son Servera Médico especialista en enfermedades de la infancia. Ex-interino pensionado de la facultad de Medicina de Barcelona. Premio extraordinario de la Licenciatura. Despacho C. Molineros 7, 9 y 11. de 10 mañana a 1 tarde. Consultorio gratuito para niños pobres, C. Vilanova 6 bis, los martes, jueves y sábados de 2 a 5 tarde.

ALMA EN VERSO POESÍAS RELIGIOSAS por SANTIAGO VILLELLA CRESPO De venta en esta imprenta y librerías de Frau, Guasp, Mulet, Amengual y Fontdevila.

CONFERENCIAS TELEGRÁFICAS

(SERVICIO ESPECIAL Y EXCLUSIVO DE CORREO DE MALLORCA)

Desde Madrid. Declaraciones de Romanones

Madrid, 20 (16:00). ¿Montero Ríos, Presidente del Senado?—Sobre el discurso de Lerroux.—¿Se proveerán los altos cargos vacantes? Esta mañana, al visitar los periodistas que hacemos la información de la Presidencia al jefe del Gobierno, señor Conde de Romanones, éste nos ha hecho declaraciones. Nos ha confirmado las noticias que, procedentes de Pontevedra, se tienen

relativas al restablecimiento de la cordialidad de relaciones con el señor Montero Ríos; pero respeto al planteamiento de la cuestión de confianza antes de la apertura de Cortes, añadió que en las negociaciones con el señor Montero Ríos sólo pretendió rectificar el supuesto agravio.

El señor Conde de Romanones supone que el señor Montero Ríos volvería a ocupar la Presidencia del Senado si prevaleciera la unidad en el partido.

Hablando del discurso que pronunció el diputado radical señor Lerroux sobre el veto de Maura, ha dicho el Presidente: "Siempre he visto que la prerrogativa regia está en otro lado."

Al preguntársele si se proveerán los cargos antes del día veinticinco, el Conde, contestando con evasivas, dijo: "Para las vacantes de senador vitalicio hay infinidad de candidatos."

Ha insistido en que la actual semana será de gran interés político.

El jefe del Gobierno ha terminado diciendo que pronto se firmará el

nombramiento del sustituto del señor Altamira.

Madrid, 21 (1:00)

El regreso del Rey.—Próximos Consejos

El señor Conde de Romanones ha manifestado esta pasada noche a los periodistas que el próximo miércoles regresará a Madrid S. M. el Rey.

Nos ha añadido que en dicho día se celebrará Consejo de Ministros, preparatorio del que ha de tener lugar en Palacio el día siguiente, jueves.

Nuevo Director general de primera enseñanza

El señor Conde de Romanones nos

ha manifestado a los periodistas que el Rey había firmado el nombramiento de Director general de primera enseñanza a favor del Sr. Royo Vilanova.

El fallecimiento de D. Alejandro Pidal Madrid, 20 (16:00)

Concesión de honores

La "Gaceta de Madrid", publica esta mañana un Real decreto disponiendo que se tributen al cadáver de D. Alejandro Pidal los honores de Capitán general con mando en plaza.

El señor Conde de Romanones nos

ha manifestado a los periodistas que el Rey había firmado el nombramiento de Director general de primera enseñanza a favor del Sr. Royo Vilanova.

El fallecimiento de D. Alejandro Pidal Madrid, 20 (16:00)

Concesión de honores

La "Gaceta de Madrid", publica esta mañana un Real decreto disponiendo que se tributen al cadáver de D. Alejandro Pidal los honores de Capitán general con mando en plaza.

El señor Conde de Romanones nos

de la Esperanza y de la Eucaristía, los hijos de los sobrinos del ilustre finado, el Académico Sr. Cotarelo y otros íntimos.

El féretro. La capilla ardiente El féretro ponde ha sido colocado el cadáver del Excmo. Sr. Pidal es de ébano.

Descansa en el suelo, y aparece rodeado de doce candelabros de plata.

En la cabecera aparece un gran crucifijo.

Ambos lados del féretro hay dos altares.

Celebración de Misas Esta madrugada, a las tres, han co-

menzado a celebrarse Misas en los dos altares colocados en la capilla ardiente del finado.

Las misas han continuado toda la mañana.

La primera misa ha sido celebrada por el P. Martínez.

En otras misas han oficiado el Padre Nozalada y los Obispos de Madrid-Alcalá y de León.

Enterando al Marqués de Pidal del fallecimiento de su hermano. — Maura lo da el pésame.

A las primeras horas de la noche, la familia enteró al señor Marqués de Pidal del fallecimiento de su hermano.

El Marqués recibió la noticia con gran resignación.

Está abatidísimo. Poco después el Sr. Maura visitó al señor Marqués de Pidal, dándole el pésame.

Pésame del Rey

La familia del finado sigue recibiendo infinitas de telegramas de pésame.

Entre ellos figura uno muy expresivo enviado, desde San Sebastián, por S. M. el Rey.

Madrid, 21 (1'00)

Desfile de personalidades

Durante todo el día han desfilar por el domicilio de don Alejandro Pidal gran número de personalidades.

Los visitantes dejaban tarjeta, por no recibir la familia.

El diputado Senante

El diputado integrista señor Senante estuvo también en el domicilio del señor Pidal, oyendo varias Misas en la capilla ardiente.

Embalsamamiento

Esta pasada tarde ha sido embalsamado el cadáver del señor Pidal.

Telegramas

El Nuncio y todos los Prelados de España han dirigido telegramas de pésame a la familia del señor Pidal.

También lo ha hecho el Provincial de los PP. Dominicos de Manila.

Madrid, 21 (3'30)

De Oviedo.— Esperando el cadáver.

— La Juventud conservadora

Oviedo.—La Diputación provincial recibirá en esta ciudad el cadáver del señor Pidal, acompañándolo hasta Covadonga, en cuya Basílica será sepultado.

Lo propio hará el Ayuntamiento.

La Juventud conservadora de Oviedo ha acordado dar el pésame a la familia del finado e ir, en tren especial, a Covadonga para acompañar el cadáver del señor Pidal.

También ha acordado celebrar un acto necrológico y dedicar un número del órgano de la Juventud a la memoria del difunto.

La guerra en Africa

Madrid, 20 (16'00)

De Rincón de Medik.— Paseo en auto.

— Construcción de un blocao.

— Entierro del capataz asesinado

Rincón de Medik.—El doctor Belenguer ha paseado en auto por las cercanías de esta plaza.

Ha terminado la construcción de un blocao sobre la loma del monte Arapiles.

Se ha verificado el entierro del capataz español que fué asesinado por los moros anteaer.

Presidió el acto el Cónsul señor Viguri.

De Cádiz.— Llegada del Fernández Silvestre con enfermos

Cádiz.— Procedente de Larache, ha fundeado en este puerto el vapor "Fernández Silvestre", conduciendo a su bordo sesenta individuos de tropa enfermos.

Éstos serán reconocidos por varios médicos militares, y si no sufren enfermedades sospechosas serán desembarcados.

Madrid, 21 (1'00)

Telegrama oficial de Larache.— Ataque a la posición de Tarkuntz

En el Ministerio de la Guerra se ha recibido un telegrama oficial del Comandante general de Larache, señor Fernández Silvestre, diciendo que anoche numerosos contingentes de moros rebeldes atacaron la posición de Tarkuntz.

El enemigo fué rechazado por las tropas españolas después de dos horas de intenso fuego de fusil y de cañón.

Los contingentes enemigos sufrieron enormes bajas, causadas, en su mayoría, por los petardos que rodeaban la posición y que fueron colocados para evitar un asalto.

De las fuerzas españolas resultó con contusiones el capitán de Inge-

nieros señor García Herranz, jefe de la posición.

Habla Luque

Los periodistas hemos hablado con el Ministro de la Guerra, general Luque.

Éste nos ha manifestado que no había ocurrido en Africa ninguna novedad.

Nos ha añadido que se había aplazado por tres o cuatro días la salida de la escuadrilla de aeroplanos militares para Ceuta, por hallarse la Infanta Beatriz con síntomas de alumbramiento y desear el Infante D. Alfonso conocer a su hijo antes de marchar a Africa.

Anunciando una pregunta

Se ha reunido la Liga africanista, acordando que los Sres. Sánchez de Toca y Escrivá dirijan una carta al Sr. Conde de Romanones anunciando una pregunta en las Cortes acerca de los asuntos de Marruecos.

Madrid, 21 (3'30)

Poblado asaltado

Tánger.—Los emisarios de El Raisuli ha asaltado el poblado de Selanli, sito en la zona internacional.

Los asaltantes han capturado a un protegido español, llamado Aldelcader.

El hecho ha causado impresión.

La colonia española insiste en manifestar que precisa el relevo del Bajá de Tánger, quien es enemigo declarado de España.

Los españoles encarecen la conveniencia de que se excite el celo del Tabor francés para que vigile la zona internacional.

Manifestaciones

A bordo del "Fernández Silvestre", ha llegado el Inspector don Martín Salazar.

Este nos ha manifestado a los periodistas que le hemos interrogado al desembarcar que trae unos pliegos para el Gobierno.

Nos ha añadido que el general Fernández Silvestre, al frente de fuerte columna, salió hace tres días de Larache para castigar a los moros.

Nos ha dicho también que el estado sanitario de aquella zona ha mejorado considerablemente.

El asunto Jalón

Madrid, 20 (16'00)

El proceso en el Supremo.—Lectura del apuntamiento

El Tribunal Supremo de Guerra y Marina ha comenzado esta mañana la vista del proceso seguido contra el ex-capitán Sánchez, bajo la presidencia del general Linares.

Después de leído el apuntamiento, hablaron el Fiscal y el abogado defensor del procesado, sosteniendo ambos las conclusiones respectivas.

A las tres de la tarde continuará la vista, siguiendo el informe el defensor del ex-capitán Sánchez.

Madrid, 21 (1'00)

Se reanuda la vista

A las tres y media se reanudó la vista de la causa.

El defensor del ex-capitán Sánchez terminó su rectificación.

El Fiscal renunció a hacerlo. La defensa de María Luisa abogó por la absolución de su patrocinada.

Luego se concedió la palabra al Fiscal, quien insistió en sus peticiones.

El acto terminó a las seis.

La situación política

Madrid, 20 (16'00)

Lo que dicen los amigos de Romanones

Los amigos del señor Conde de Romanones afirman que la votación del Senado se provocará en una forma en que no intervendrán las minorías.

"Si queda demostrada—añaden—la división de la mayoría, el Conde planteará en seguida la cuestión de confianza."

La Asamblea de los disidentes Probablemente, la Asamblea que celebrarán mañana los disidentes se verificará en el salón de sesiones del Senado.

La causa de ello es ser insuficiente la sala de la Comisión de presupuestos de la Alta Cámara, que es donde debía tener lugar.

Comentarios de ABC sobre el discurso de Lerroux

El diario "A B C", comenta el discurso que pronunció ayer en Barcelona el jefe del partido radical, señor Lerroux.

"Si estuviera en nuestra mano—dice—la prerrogativa constitucional, no vacilaríamos en encargar al señor Maura del Poder no sólo para re-

medios políticos, sino para evidenciar que la masculinidad no ha tomado aposento exclusivamente entre los amigos del señor Lerroux."

Madrid, 21 (1'00)

Nueva habilidad de Romanones.—El Conde y Montero Rios han hecho las paces

En los Círculos políticos se decía esta pasada tarde que la actitud del señor Montero Rios, haciendo las paces con el señor Conde de Romanones y no rechazando la presidencia del Senado, prueba la nueva habilidad del Conde, quien ha conseguido que surja una gran disidencia prrista.

Se añadía que ayer mismo ofreció el Conde al señor Montero Rios la presidencia del Consejo de administración de la Tabacalera, que desempeñaba don Alejandro Pidal.

Lo que dicen los ministeriales

Los ministeriales creen que la actitud del señor Montero Rios hace difícil la situación del señor García Prieto, quitando importancia a la Asamblea de los disidentes, que se celebrará hoy en el Senado.

El programa de la crisis

En los Círculos políticos se formulaba ayer tarde el programa de la crisis que se espera.

Se decía que en la primera sesión del Senado el señor Conde de Romanones hará declaraciones políticas, glosando la nota oficiosa del Consejo de Ministros en que se dió a conocer la síntesis del programa del Gobierno.

En cualquiera de los debates se presentará una proposición dando un voto de confianza al Gobierno, que apoyará el señor Pulido.

Dicha proposición será votada nominalmente, y como no le bastará al Gobierno obtener mayoría sobre los disidentes, porque necesita la mayoría parlamentaria, y la abstención de los conservadores y la de los disidentes se estiman como votos en contra, el señor Conde de Romanones llevará a la Corona la dimisión.

Después habrá extensas consultas para la orientación de la Corona. La gestación de la crisis será laboriosa, sin que se atreva nadie a hacer profecías sobre el resultado que ésta tendrá.

"El Mundo, y el discurso de Lerroux

El periódico "El Mundo", comentando el discurso de Lerroux, dice: "El señor Maura vendrá cuando llegue el momento, sin que influya el veto del lerrouxismo. La venida del señor Maura depende de que se unan o separen los liberales."

Desprecio de "La Epoca". El órgano de los conservadores, "La Epoca", dice que desprecia el discurso del jefe de los radicales, afirmando que el mismo Lerroux ha confesado que sólo tiene fuerzas para pequeños desórdenes.

Firma regia

Madrid, 21 (1'00)

Nombramientos y concesión de honores en Correos.—Elecciones de Senadores.—Creación de Juntas de Fomento

Su Majestad el Rey firmó ayer los siguientes Reales decretos: Nombrando jefe de Administración de segunda clase del Cuerpo de Correos a don Dionisio Doblado.

Nombrando jefe de Administración de tercera clase del mismo Cuerpo a don Federico Romana.

Concediendo los honores de jefe de Administración del ya citado Cuerpo al arquitecto del Luis Cabello.

Convocando a elecciones de senadores en la provincia de Zamora.

Creando Juntas de Fomento para la construcción de casas baratas en Salamanca, Santander y otras poblaciones.

Del Extranjero

Madrid, 20 (3'30)

De París. Inauguración de un monumento

París.—Comunican de Langres que se ha inaugurado el monumento que se ha erigido en honor de Diderot.

Pronunció un discurso alusivo al acto el Ministro del Interior.

De Viena.—Aviación

Viena.—El aviador Pegaud ha realizado varias pruebas ante más de cuarenta mil personas, entre las cuales figuraban varios Archiduces.

El aviador fué ovacionado.

De Roma.—Noticia inexacta.—La Duquesa de Aosta a Africa

Roma.—Es inexacta la noticia que

publica un diario de la noche que aparece en Madrid, diciendo que el Secretario de Estado del Vaticano, Monseñor Merry del Val se interesa por la fundación, en España, de un Banco benéfico de empleados idéntico a otro que existe de carácter agrícola.

La señora Duquesa de Aosta ha salido de esta capital con objeto de realizar su cuarto viaje a Africa. Éste durará cinco meses.

Madrid, 20 (16'00)

De Washington. Expulsión de la Generalísima de las sufragistas inglesas

Washington.—El Gobierno ha decretado la expulsión de la Generalísima de las sufragistas inglesas.

El Gobierno la ha obligado a marchar el próximo miércoles a Europa.

De San Juan de Terranova.—Obispo agredido por un loco

San Juan de Terranova.—Mientras el Obispo March se hallaba oficiando, un individuo desequilibrado disparó un tiro contra él, hiriéndole gravemente.

De Londres.—Nuevo Ministro

Londres.—Ha sido nombrado Ministro de Justicia Mr. Rufus Isaac.

Madrid, 21 (3'30)

De Roma.—Funerales

Roma.—En la Iglesia Santiagista se han celebrado solemnes funerales por el alma del Padre Panadero.

Fué el celebrante el Padre Lemos, Delegado general de los Hermanos Menores.

Al acto asistieron el Embajador de España, el Vaticano, señor Calbetón, acompañado de su señora; el Encargado español de Negocios cerca del Quirinal, una representación de las Ordenes religiosas y la Capilla Paulina.

Cantóse la Misa del Espíritu Santo.

El Tribunal de Rota ha inaugurado sus trabajos.

El Jurado vestía la nueva toga violácea con el cuello de armiño.

Después los Auditores fueron recibidos por el Secretario de Estado, Cardenal Merry del Val.

De Epinay.—Accidente aviatorio

Epinay.—Un aparato pilotado por un cabo aviador verificó una ascensión.

Al hallarse a unos dos mil metros de altura explotó el motor. El aviador quedó muerto en el acto, y el aparato completamente destruido.

De Provincias

Madrid, 20 (1'00)

De Santander.—Huelga de tipógrafos

Santander.—Se ha declarado en huelga el gremio de tipógrafos, por no querer los patronos acceder a sus pretensiones.

Con tal motivo, han dejado de publicarse los periódicos.

De Oviedo.—Los dependientes de comercio quieren ir a la huelga. — La muerte de Pidal.

Oviedo.—Los dependientes de comercio, en una reunión que celebraron ayer, acordaron declararse en huelga si los patronos no acceden a sus pretensiones, que son abrir las tiendas a las ocho de la mañana y cerrarlas a las ocho de la noche.

Comunicóse el acuerdo al Gobernador civil.

Ha causado hondo sentimiento la noticia del fallecimiento de D. Alejandro Pidal.

De Bilbao.—Comunión.—Banquete

Bilbao.—La Asociación de obreros sindicalistas católicos ha conculgado en la parroquia de San Vicente.

Dichos obreros asistieron con banderas.

Predicó el Padre Genard.

Después se celebró un banquete con motivo de la inauguración del nuevo edificio de los sindicalistas.

Asistieron comisiones de todos los Sindicatos.

De Sevilla.—Velada.—Lectura de composiciónes.—Discurso

Sevilla.—Se ha celebrado una velada en el Palacio Arzobispal con motivo del aniversario de la Buena Prensa.

El acto, que se vió muy concurrido, resultó brillantísimo.

El Marqués de la Reunión leyó una Memoria, siendo ovacionado.

De Valladolid.—Reunión de ferroviarios.—Acuerdo

Valladolid.—En el teatro de la Pradera se han reunido los obreros ferroviarios del Norte para tratar de las reclamaciones que han de formular en el próximo Congreso los Sindicatos ferroviarios.

Acordóse celebrar dicho Congreso en Valladolid.

Madrid, 21 (3'30)

De Málaga.—Llegada del "España".—Festejos

Málaga.—Ha fundeado en este puerto el acorazado "España".

Con tal motivo, y organizados por el "Club de Regatas", se han celebrado lucidos festejos marítimos.

De Toledo.—Descubrimiento de una lápida

Toledo.—Se ha descubierto la lápida que, costeada por el Ayuntamiento, se ha colocado en honor del capitán del Ejército don Julián Morales, nuestro heroicamente en la actual campaña de Africa.

Al acto asistieron el Municipio en corporación, el Profesorado de la Academia de Infantería e individuos de la familia del festejado capitán.

De Santander.—La huelga de tipógrafos.—Pidiendo aumento de jornal

Santander.—Los obreros tipógrafos que se declararon en huelga han pedido el aumento de jornal.

Los patronos han ofrecido el diez por ciento.

La comisión de la huelga reunirá hoy a los huelguistas para darles cuenta de las gestiones hechas.

Hoy tampoco se publicarán periódicos.

De Zaragoza.—Las próximas elecciones

Zaragoza.—La Juventud conservadora de esta ciudad ha elegido candidato para las próximas elecciones municipales al obrero ebanista don José Castillo.

Nuevo Infante

Madrid, 21 (3'30)

El alumbramiento.—La presentación

A las ocho de la noche, S. A. R. la Infanta Beatriz ha dado a luz, con toda felicidad, un robusto varón.

Hallábase al lado de la Infanta la Reina doña Victoria Eugenia, la Infanta Isabel y el Conde de San Diego.

Luego se ha celebrado, con el ceremonial de costumbre, el acto de presentación del nuevo Infante.

Noticias varias

Madrid, 20 (16'00)

La enfermedad de Alba

El ministro de la Gobernación, señor Alba, continúa guardando cama, a consecuencia de la indisposición que sufrió uno de estos pasados días.

Fallecimiento de un químico

En El Pardo ha fallecido esta mañana el químico don Carlos Tellier.

Madrid, 21 (1'00)

Soldado arrollado por un tranvía

En la calle del Pacífico, un tranvía arrolló a un soldado de Artillería, llamado Domingo Gordón.

Recibió heridas gravísimas y fuere magullamiento.

Fué retirado en estado moribundo.

Madrid, 21 (3'00)

En la escuela general de Telegrafía

Ayer, lunes, al mediodía, se inauguró el curso en la Escuela general de Telegrafía.

Presidió el acto el Director general de Comunicaciones, señor Armiñán.

Se pronunciaron discursos muy entusiastas, elogiando al cuerpo de Telégrafos.

La escuela cuenta con 102 alumnos.

Asamblea de químicos bacteriológicos

En el palacio que ocupa el Ayuntamiento de Madrid, se ha celebrado la primera Asamblea de químicos bacteriológicos municipales.

Presidieron la reunión el Alcalde y los Doctores Chicote, Pulido y Berjano.

Se leyó la acostumbrada Memoria, explicando después el Doctor Chicote, a los reunidos, el objeto de la Asamblea, y lamentando la falta de laboratorios en las poblaciones más importantes, y, lo que es más doloroso, la falta de material en los que existen.

El Alcalde ofreció interesarse para que se voten las conclusiones presentadas por los ponentes.

Banquete al "Bomba,"

En el Hotel Palace se obsequió

con un banquete al espada "Bomba."

Asistieron al acto quinientos comensales.

Hubo brindis muy entusiastas. Un gentío enorme acompañado al "Bomba," hasta su casa, viéndose éste obligado a salir al balcón.

El Congreso de Hidrología

En el "Ideal Room," han sido banqueteados los Congresistas de Hidrología.

El Ministro de Marina, señor Gi-

menó, pronunció un discurso, enalteciendo la Ciencia española.

También hicieron uso de la palabra otros oradores.

Romanones visitado

Ayer tarde, visitaron al Conde de Romanones los Ministros de Gracia y Justicia, Hacienda, Guerra y Gobernación.

El Ministro de la Gobernación, señor Alba, ha facilitado informes referentes a las elecciones.

Presidencia Asociada

merón se ha perpetrado un robo de joyas valoradas en diez mil pesetas.

Hasta ahora no se tiene el menor indicio de quienes puedan ser los autores.

La policía practica gestiones para descuartarlos.

Llegada del Gobernador civil de Baleares

En el vapor rápido "Rey Jaime I," llegó ayer el Gobernador civil de Baleares, señor Alonso Martínez.

Salió en el rápido para Madrid.

Asamblea de Diputados

Reina gran entusiasmo con motivo de la Asamblea de Diputados provinciales por Cataluña que se celebrará el día veinticuatro del corriente para discutir el proyecto de ley referente a las Mancomunidades.

La Diputación de Barcelona prepara varias excursiones y un festival en honor de los Diputados provinciales por Lérida, Tarragona y Gerona.

Por la muerte de Pidal

Con motivo del fallecimiento de don Alejandro Pidal, en los centros conservadores ondeó, durante el día de ayer, la bandera nacional a media asta.

Palou Gari

Compañía de los

CAJA MUTUA POPULAR

Sociedad Cooperativa de Ahorro

Establecida legalmente en 1.º de Marzo de 1906 y funcionando bajo la inspección del Ministerio de Fomento, de acuerdo con las disposiciones de la Ley de 14 de Mayo de 1908 y Reglamento dictado para su ejecución

Autorizado su funcionamiento e inscripto en el Registro de sociedades de Seguros por R. O. de 28 de Julio de 1909

Domicilio social: Granvia Layetana 11 pral. (Reforma).—BARCELONA

◆◆ Director Regional en Cataluña y Baleares: D. JOSÉ MÁSSIP.—Pou, 36, (Arrabal), Palma ◆◆

PRÓXIMA APERTURA

LA CASITA BLANCA

Calle de Juliá, núm. 3 (Pas d'en Quint)

Confecciones en Géneros blancos
para SEÑORA y CABALLERO

Especialidad en los encargos

PRECIO FIJO

DESCUBRIMIENTO SENSACIONAL

Curación radical de todas las enfermedades de la piel, de las llagas de las piernas y del artrismo, reumatismo, etc. por medio del

TRATAMIENTO DE L. RICHELET



Antes de la curación Después de 15 días de tratamiento

Hemos señalado ya a los lectores de nuestro periódico, el Descubrimiento Sensacional de L. RICHELET (farmacólogo suizo) en Seán (Francia), su conocimiento de las enfermedades de la piel y de la sangre. A continuación describimos las afecciones que más particularmente son curadas por este maravilloso tratamiento.

Eczemas, herpes, impétigos, acné, sarpullidos, prurigos, rojeces, sarpullidos faringococcos, psoriasis, sycosis, de la barba, canas, etc., enfermedades del cuero cabelludo, afecciones de la nariz, ojos, lagas y escomas varicosas de la piernas, enfermedades de la boca.

La curación es igualmente segura en los trastornos de la circulación en el hombre y en la mujer, y en el artrismo, reumatismo, gota, dolores, etc.

Jamás ha habido un descalabro.

Este maravilloso tratamiento, que se hace en el hogar, donde se toca el mal como en la sangre, que la cura completamente purificada y regenerada.

El tratamiento de L. RICHELET se encuentra en todas las buenas farmacias y droguerías de España, Canarias y Baleares.

Pídase hoy mismo un folleto ilustrado en lengua española al autor Sr. RICHELET, o al depositario general en España D. FRANCISCO LOYARTE, drogueria, calle San Marçal, 33, SAN SEBASTIÁN, y será remitido gratuitamente.

L. RICHELET, 13, rue Cambetta, SEDAN (Francia)

DEPOSITO GENERAL VENTA.—Drogueria de don Francisco Loyarte, calle de San Francisco de Loyola, 9 San Sebastián.—De venta en Palma: Centro Farmacéutico, Harina 24.—De venta en Mahón: Sres. Vallés y Pons, droguero



Línea Pinillos

para Montevideo y Buenos Aires

Próximas salidas del puerto de Barcelona

Valbanera,	31 Octubre	Cádiz	28 Novbre.
Infanta Isabel,	15 Nvbre.	Barcelona	13 Diciembre

Línea de las Antillas

Para Canarias, Puerto Rico, Mayagüez, Ponce, Habana Santiago de Cuba, y Matanzas saldrá de este puerto directamente el día 28 Octubre el vapor

Pio IX

Admite carga y pasajeros.

NOTA.—La carga previamente comprometida se recibirá en lanchas los días y

Para más informes dirigirse a los Representantes de la Compañía SEÑORES PLANAS, PIZÁ y C. S. en C.

San Miguel 29-Palma.

Papel de fumar



LA MUNDIAL

SOCIEDAD ANÓNIMA DE SEGUROS

Domicilio: MADRID, Zorrilla, 11

Capital Social (1) 1.000.000 de ptas. suscrito. 250.000 ptas. desembolsado

AUTORIZADO POR REALES DECRETOS DE 8 JULIO DE 1909 Y 1.º ABRIL DE 1912

INSCRITA EN EL REGISTRO DEL MINISTERIO DE FOMENTO

efectuados los depósitos necesarios

conforme a la Ley de Seguros de 14 de Mayo de 1908

SEGUROS MÚTUOS DE VIDA

Supervivencia, Previsión y Ahorro

Seguros de Ganados

Robo, hurto y extravío Muerte e inutilización

Representante en Palma: D. Juan Sabater-Cordera, 62

(1) Acordado el desembolso de otras 255.000 pesetas

Aprobado por la Comisaría general de Seguros en 27 Abril de 1912



Vapores Correos Italianos

con itinerario fijo para Montevideo y Buenos Aires

Servicio rápido semanal combinado entre las compañías

Navigazione Generale Italiana, Lloyd Italiano y La Veloce

Grandes y veloces vapores en los cuales se garantiza todo el confort moderno, con camarotes de preferencia y lujo, excelente trato, servicio tipo Grand Hotel, restaurant y telegrafía Marconi en todos sus buques

Viaje en 15 días

Próximas salidas de Barcelona

La Veloce,	Duca di Génova	6 Noviembre
Lloyd Italiano	Córdoba	9 Noviembre
Navigazione Generale Italiana	Regina Elena	13 Noviembre
id. id. id.	Duca degli Abruzzi	20 Noviembre
Navigazione Generale Italiana	Principe Umberto	27 Noviembre
Lloyd Italiano	Princesa Mafalda	4 Diciembre
La Veloce	Italia	6 Diciembre
Navigazione Generale Italiana	Duca D'Aosta	11 Diciembre

Para más informes

Para despacho de los pasajes de 1.ª y 2.ª clase a los Sres. Salom y Rullán.—Plaza de la Libertad, 3.

Para despacho de pasajes de 3.ª clase y carga a D. Miguel Ordinas.—Plaza de la Libertad núm. 17, Palma de Mallorca.



LLOYD SABAUDO

El día 25 de Octubre saldrá de Barcelona, directo para Buenos Aires

el nuevo vapor de 14.000 toneladas, de gran marcha

TOMASO DI SAVOIA

Realizando la travesía en QUINCE DIAS

Camarotes espléndidos en 1.ª clase.—Tres puentes de paseo. Jardín de invierno—Telégrafo Marconi.

Segunda clase económica a PRECIOS REDUCIDOS

TERCERA CLASE

Dormitorios higiénicos, lavabos, comedores con mesas

Cocina Española

El día 18 de Noviembre saldrá para igual destino, el vapor

PRINCIPE DI UDINE

para informes en Palma: Calle del Mar, 49-1.º

Liga de Propietarios de fincas urbanas

Habitaciones para alquilar

CALLE O PLAZA	NÚM.º	PISO	INFORMES	OBSERVACIONES
P. Gomila (Terreno)	53	bajo	Constitución, 92	8 dormitorios, agua grifo
La Vileta		1.º	Temple, 9	2 cuartos, cocina, agua y corral
Torrente (S. Alegre)	9	1.º	Olmos 168-1.º	3 dormitorios, Agua fuentes, 16 ps.
Bala Roja	4	1.º	San Miguel 18-1.º	4 salas, 4 dormitorios, Terrado
Sintas	4	único	Liga San Miguel, 18 1.º	comodidad, jardín y patio

Véase relación general en el domicilio social: San Miguel, 18-1.º.

Pedir en todas partes las acreditadas

Galletas OLIBET

El postre más selecto y más higiénico

Primera marca española

Lejía Líquida Privilegiada

Doce años de creciente éxito

MARCA Preciosa-Estrella-Conejo

Para el lavado, colado y saneamiento radical de la ropa blanca y de color, de algodón y lana. AGUA FRIA sin legiador, sin fuego y sin cuidado.

Propiedades de estas Botellas de Lejía Líquida

- 1.ª Está exenta de materias corrosivas y cáusticas.
- 2.ª Es higiénica y desinfectante.
- 3.ª Destruye los gérmenes de las enfermedades contagiosas, como peste bubónica, tifus, etc.
- 4.ª Suaviza las manos al ser empleada.
- 5.ª Es muy superior a las lejías de ceniza tan empleadas antes.
- 6.ª Se emplea con agua fría.

DE VENTA EN DROGUERÍAS Y ULTRAMARINOS

De Sucesores de Boscana, Plaza de Cort. (en botellas)
D. Juan Clar, calle de sombreros.
D. Alejo Corbella, P. Antonio Maura. (al detall)
Centro Farmacéutico, Harina.
Y principales.

OBREROS

faltan en FIGOLS—LAS MINAS

Se da trabajo en las minas de carbón, pagando buenos jornales. Informes: "Carbones de Berga, S. A.", Rambla de Cataluña, 29, Barcelona.

Pelo o Vello

lunares, verrugas y otras imperfecciones se hacen desaparecer de una manera radical por los procedimientos científicos más modernos en el INSTITUTO DEL RADIO.

Pelaires, 102-1.ª, Palma

BOMBAS

Se venden dos: una de hierro y otra de bronce; además un ventilador helicoidal y varias correas, todo nuevo.

Informes: "Centro de Anuncios",

Estantería y mostradores

para tienda tejidos. Comprase a buen precio. Razón: Centro de Anuncios, Plaza de Santa Eulalia, 10.



Servicios de la Compañía Transatlántica

Salidas de Barcelona

El 4 Nvbre. vapor R. VICTORIA EUGENIA para Montevideo y Buenos Aires.	
El 10 Nvbre. BUENOS AIRES	Puerto Rico, Habana, Veracruz, Puerto Lirón y Colón.
El 2 Nvbre. C. DE CÁDIZ	Fernando Póo y escalas en Las Palmas y otros puertos.
El 25 Nvbre. MONTEVIDEO	New - York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico.
El 12 Nvbre. C. DE EIZAGUIRRE	Génova, Port - Said, Suez Colombo, Singapore, Ilo-Ilo y Manila.

Admitiendo carga y pasaje. Informarán los señores JAIME M. GRANADA, S. en C., Plaza de Antonio Maura, 4.

Los pintores empapeladores

Se venden periódicos usados a precios económicos. Diríjanse al "Centro de Anuncios".

Remeys segús y ben provats

XAROP VERMIFUGO.—Preparar amb herba malorquina Cap altre sena troba mes segur per matar els Lurchs y per donar bons colós y molta gana a nris infants malaltissos.

CALLICIDA SUREDA.—Sense molestia, fa desaparèixer es Callis, lurs de polli y ses demás durezas de ses peus.

PASTILLES SUREDA.—Curan de rei se fossin, mantenen fresca se boca agradable stable y evitan als famados les molístas de la mala rahona.

Sense plagues, bari's ni cap lletjura, quedan ses senyorettes que se reñan cada dia amb algo oxigenada SUREDA.

Es bragues mes ben perferccionats y millors instruments de cirugía, se roben a sa potestaria den Sureda y Lilleras.

Costa den Brossa, 9.—Palma de Mallorca

CALLICIDA PIZÁ

Extirpa rápidamente sin dolor ni molestia los callos y durezas. Es curioso no motiva los inconvenientes de otros emplastos y de los líquidos en general. Es económico: una peseta en las farmacias, droguerías y zapaterías. Depósito, Farmacia Róver, Plaza Antonio Maura.

DE VENTA EN LAS PRINCIPALES FARMACIAS DE ESPAÑA

Tip. «LA ESPERANZA», Lonjeta, 11.—PALMA, DE MALLORCA

Solución Cases

DE Clorhidro-Fosfato de Cal

Premiado en varias Exposiciones

Por excelente composición y perfecta dosificación, es la única aprobada por la Real Academia de Medicina y demás Corporaciones médicas. Se recomienda en los casos de Anemia, Clorosis, Raquitismo, Inapetencia, Convalecencia, Embarazo, etc. Poderoso reconstituyente para las madres durante la lactancia de los niños.

Al por mayor Farmacia de J. Puchadas, Plaza de la Luna, 11-Barcelona

Pastillas Crespo de Menthol y Cocaína

El dolor de garganta y la tos calman a la primera pastilla.

El menthol, que figura como uno de los principales componentes de estas pastillas, es un medicamento que se hace agradable y gustoso en extremo, por la sensación de frescura y suavidad en que se encuentra la garganta después de su uso, completando su acción reguladora vascular, la adición de algunos componentes entre los que figura la cocaína y el clorato potásico.

Es de acción comprobada y eficaz en las laringitis agudas y crónicas, ya sean hipertóxicas o atóxicas de forma seca, granulosa, granular o cónica, de los fumadores, en las laringitis agudas y sub-agudas acompañadas de ronquera y coquequillo laringeo, en las toses convulsivas tan pertinaces, en los alcohólicos y reumáticos, en la coqueluche, etc., etc., produciendo en todos los casos una acción rápidamente beneficiosa y dejando a la garganta con tal situación de frescura y bienestar agradable, que el individuo se encuentra rápidamente mejorado, asegurando la curación en la mayoría de los casos.

Pesetas 1'50.—En Palma: Valenzuela, depositario.